

Книги потеснили трибунал



Как появилась главная библиотека Удмуртии?

НА ВСЕ 100

К началу XX века Ижевск ещё не имел статуса города, хотя был крупным военно-промышленным центром страны. Население посёлка Ижевский завод превосходило по численности губернский город Вятку – количество жителей в нём достигало 42 тысяч человек. После провозглашения в январе 1918 года Ижевска городом исполком городского совета по народному образованию вышел с предложением организовать Центральную городскую библиотеку для обслуживания населения.

Богатая рабочая библиотека

24 февраля 1918 года был избран библиотечный совет, на который возложили работу по устройству библиотеки. Организатором и первым её директором стал Михаил Фёдорович Шитов (1889–1934), в будущем руководитель крупных промышленных предприятий.

Михаил Шитов участвовал в совещании всех политических и общественных организаций Ижевска, имеющих у себя культурно-просветительные отделы. Именно там и прозвучало предложение об организации центральной библиотеки, а его самого избрали председателем библиотечного совета. О том, как всё начиналось, можно узнать из доклада заведующего Центральной библиотекой Михаила Шитова, который он сделал уже в конце исторического для библиотеки 1918 года:

«... 24 января общезаводским комитетом была просима сумма 5000 руб. для заводской библиотеки. Это ... обстоятельство навело исполком организовать в г. Ижевске большую библиотеку, для чего было им предложено сделать пленарное заседание всех организаций, как политических, так и общественных, имеющих у себя культурно-просветительные отделы, которое и было созвано 24 февраля 1918 года... На этом собрании ... организовался библиотечный совет ... Организация библиотеки была возложена всецело на президиум библиотечного совета... Пришлось обратиться в исполком с просьбой отдать под библиотеку дом, занимаемый революционным трибуналом, на что и было дано согласие...».

Первоначально организаторы библиотеки обратились в общезаводской комитет с просьбой выделить под библиотеку здание бывшего «генеральского дома», где ранее проживал начальник Ижевских заводов П.М. Савостьянов, но получили отказ. Предложение Михаила Фёдоровича Шитова о выделении под библиотеку помещения, занимаемого революционным трибуналом, было принято при условии, что организаторы библиотеки найдут для трибунала другое здание.

В результате поисков для трибунала нашлось здание на углу улиц Троицкой (сейчас ул. Советская) и



Копия публикации об открытии Центральной библиотеки г. Ижевска – Труженик. – 1918 г. – № 59 от 21(8) мая.



Первоначальный фонд. Книги

Куренной (сейчас ул. Красная), а библиотека разместилась в его помещении. Это здание стало первым помещением библиотеки. Ранее считалось, что это второй корпус женской гимназии на ул. Береговой (сейчас ул. Свердлова), где размещался революционный трибунал, а позднее Институт усовершенствования учителей. По замечанию М. Ф. Шитова, здание не соответствовало требованиям библиотеки, было неудобно и пожароопасно, «а несчастный, неосторожный случай, и мы можем остаться без единой книжки». Таким образом, это здание не соответствует описанию, данному М. Ф. Шитовым. Работа по выявлению первого адреса библиотеки продолжается.

Открытие библиотеки состоялось 15 мая 1918 года. Вот что писала об этом ежедневная политическая и литературная газета «Труженик», издаваемая в Сарапуле: «Центральная библиотека. С 15 мая открылась богатая рабочая центральная библиотека. Книги из библиотеки выдаются без залога всем предъявившим поручительство от партий, организаций, казенных учреждений и пр. По 17 мая записалось уже свыше 100 подписчиков. Количество томов в библиотеке, по словам заведующих, ок. 20 000 экз. При библиотеке откры-

— Центральная библиотека. С 15 мая открылась богатая рабочая центральная библиотека. Книги из библиотеки выдаются без залога всем предъявившим поручительство от партий, организаций, казенных учреждений и пр. По 17 мая записалось уже свыше 100 подписчиков. Количество томов в библиотеке, по словам заведующих, ок. 20,000 экз. При библиотеке открывается читальня, куда выписаны социалистические газеты.

вается читальня, куда выписаны социалистические газеты».

Предпочитают переводную литературу

Так Ижевск обзавёлся своей библиотекой, которая много лет спустя получит статус национальной. Заведующий Центральной библиотекой Михаил Шитов 4 декабря 1918 года докладывал: «...С 4500 книг я довел библиотеку до 8000 томов, не считая периодических изданий, которых насчитывается не менее 10000 томов... Количество книг отдела беллетристики равно приблизительно 6000 томам, научный отдел 2000 томов, и периодических изданий 10000 томов, причем иллюстрированных журналов 100 экз... За то короткое время, которое функционирует наша библиотека, я могу дать следующие сведения: переводные авторы читаются главным образом следующие: Дюма (отец), Мариетта, М. Рид, Золя, Сенкевич, Конан Дойл. Русские классики читаются главным образом: Достоевский, Л. Толстой, Лажечников, Андреев, Тургенев, Амфитеатров, Арцыбашев. В особенности большой спрос на Писемского, Мельникова-Печерского, Шубина и Волконского. Последние два всегда нарасхват... Берутся книги по истории, французской революции и Германской и вообще книги на политические

Библиотека в 1918 году

- Фонд – 8 000 книг
- 10 000 периодических изданий
- Число подписчиков к декабрю – 3 000 человек
- из них рабочие – 2 000
- учащиеся и интеллигенция – 1 000



М. Ф. ШИТОВ

СПРАВКА УП

Михаил Шитов родился 3 ноября 1889 г. в Ижевске. Окончил двухклассное начальное училище. Работал в приборной мастерской Ижевского оружейного завода. Принимал участие в событиях 1905 года. Михаил Шитов значился и в списке организаторов антиправительственной демонстрации, прошедшей на Ижевских заводах 9 января 1906 года в память годовщины Кровавого воскресенья. За участие в этих акциях он был арестован и приговорён к четырём годам каторжных работ. После отбытия срока наказания определён на поселение в Мухтуйскую волость Киренского уезда Иркутской губернии. После Февральской революции 1917 года Михаил Шитов вернулся в Ижевск и вновь устроился на завод. Он активно занимался партийной и общественной работой. Первоначально входил в состав Союза максималистов, а в январе 1919 г. вступил в РКП(б).



Первоначальный фонд. Газеты

Книги из библиотеки выдаются без залога всем предъявившим поручительство от партий, организаций, казенных учреждений и пр.

темы. Довольно большой спрос на книги технического и сельскохозяйственного содержания... Вообще рабочие предпочитают переводную литературу – русской. А в особенности такие авторы, как Мариетта, М. Рид, Дюма, Золя, берется прямо-таки нарасхват от подростков до стариков включительно. Из прочих авторов опять-таки предпочитают иностранные, причем даже внимание обращается не на самого автора, а на заглавие книги, и чем это название интереснее, по их взгляду, тем книга берется сильнее...».

Очень большим спросом пользовались периодические издания – иллюстрированные журналы «Нива», «Природа и люди», «Вокруг света». Перечисленные выше издания практически не «дожили» до наших дней – постоянно шло исключение документов из фонда. Списание производилось по самым различным соображениям, в

том числе идеологическим, а также по причинам ветхости, отсутствия актуальности содержания, не соответствия профилю комплектования библиотеки, дублетности, малоиспользуемости, утери отдельных экземпляров читателями библиотеки.

Так были исключены из фонда «Жизнь животных» А.-Э. Брема (почти все тома, изданные в конце XIX века), «Происхождение современной Франции» И. Тэна (1907), «Историческая физика» Л. Лакура (1908), «Лекции и исследования по древней истории русского права» В. Сергеевича (1903). В списках изъятых из фонда книг встречаются издания, которые могли бы заинтересовать и современного читателя: «Естественный подбор» А.-Р. Уэллеса (1876), «Строение материи и молекулярные силы» И. О. Янковского (1894), «Социальная жизнь животных» А. Эспинаса (1898). Вероятно, сегодня нашла бы своего читателя и «Религия как предмет сравнительного изучения» М. Мюллера (1887), «Водоснабжение» М.-И. Петтенкофера (1902), «Основы машинного дела» Д. Ильина (1916), «Творческий театр» И. М. Керженцева (1910) и многие другие.

Подготовила Елена Егорова, главный библиотекарь инновационно-методического отдела Национальной библиотеки УР